
DISKRÉTNA MATEMATIKA A LOGIKA � PRÍKLADY

Znakom (∗) sú ozna£ené príklady, ktoré sa môºu javi´ ako �´aº²ie� tesne po
príslu²nej predná²ke. Mali by ste v²ak by´ schopní ich zvládnu´ s istým £asovým
odstupom, po diskusii s kolegami alebo s predná²ajúcim/cvi£iacim a podobne.

(1) Nájdite zápisy permutácií f, g ako sú£inov cyklov. Vynásobte ich v tvare
sú£inu cyklov (f.g) a výsledok preve¤´e spä´ do "pôvodného"tvaru. 1

(a) f =
(

1 2 3 4 5 6 7 8
2 7 8 5 3 6 1 4

)
(b) g =

(
1 2 3 4 5 6 7 8
3 2 1 6 4 5 8 7

)
Odpove¤:f = (127)(3845), g = (13)(465)(78),

f.g = (18)(27463) =
(

1 2 3 4 5 6 7 8
8 7 2 6 5 3 4 1

)
(2) (a) Vymenujte prvky podgrupy H = {(1234)n : n ∈ N} grupy S4 a na-

kreslite jej Cayleyho tabu©ku. Je H abelovská? Je S4 abelovská?
(b) Vypo£ítajte (1234)5, (1234)−2, (1234)99, (1234)−15.
(c) Napí²te pravé kosety H.(), H.(1234), H.(23), H.(24) v grupe S4.
(d) Ko©ko je v²etkých pravých kosetov v rozklade {H.x : x ∈ S4}?
(e) Nájdite dvojprvkovú podgrupu grupy S4.
(f) Nájdite trojprvkovú podgrupu grupy S4. (pomôcka: podobne ako H)
(g) Nájdite dve ²es´prvkové podgrupu grupy S4 (pomôcka: ko©ko prvkov

má Sn?).
(h) Nájdite sedemprvkovú podgrupy grupy S4 (pomôcka: Lagrangeova

veta).
(i) Nájdite najmen²iu (v zmysle ⊆) podgrupu S4, ktorá obsahuje prvky

(12) a (34). Nakreslite jej Cayleyho tabu©ku. (∗) Je izomorfná s H?
Pre£o?

(j) Nájdite v²etky podgrupy grupy H (sú tri). Pre kaºdú podgrupu S
grupy H napí²te rozklad H na pravé kosety pod©a S.

(3) Ko©ko podgrúp má ©ubovo©ná 23-prvková grupa? [dve] Pre£o? (pomôcka:
Lagrangeova veta)

(4) Existuje kone£ná grupa s 2n prvkami, ktorá má n + 1 prvkovú podgrupu?
[áno (?!)]

(5) (∗) Nech G je grupa s 2n prvkami, ktorá má n− 1 prvkovú podgrupu. �o
z toho vyplýva pre n? [n=2 alebo n=3]

(6) Dokáºte, ºe v²etky 8-bitové re´azce vybavené operáciou XOR tvoria grupu.
Asociativita je naj´aº²ia, urobte ju iba pre 1-bitové re´azce, pomocou logic-
kej tabu©ky. Presved£te sa, ºe tie prvky, ktoré majú prvé dva bity nulové
tvoria podgrupu. Ako vyzerajú zodpovedajúce pravé kosety? Ko©ko ich je?
[4]

1Ja som sa pomýlil iba dva razy. Je to dos´ náchylné na chyby, ale vä£²inou sa chyba prejaví tak,

ºe vbehnete �doprostred� uº hotového cyklu. Na písomke iste nebudú takéto zloºité permutácie,

nebojte sa.
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(7) Nájdite nejakú 1024-prvkovú grupu (pomôcka: vi¤ predo²lé cvi£enie).
(8) Ako vyzerá rozklad grupy (R \ {0}, .) na pravé kosety

(a) pod©a podgrupy R+? [{R+, R−}]
(b) pod©a podgrupy {−1, 1}?
(c) pod©a podgrupy {1}?
(d) pod©a podgrupy R \ {0}?

(9) Taký istý príklad ako predo²lý, ale vezmite ako �ve©kú� grupu (C \ {0}, .)
namiesto (R \ {0}). Nakreslite tie rozklady, ak to rozumne ide, pre {−1, 1}
to vyzerá divoko.


